

生态好、干扰少,50余种鸟类栖息在此,数量逐年增加

哈尔滨大剧院湿地 成鸟儿乐园



「哈报手机记者」杜丽娟 白凤义摄

□本报记者
王铁军

A

“鸡鸭”大战抢地盘 大剧院湿地好不热闹

每年4月份,哈尔滨大剧院湿地就会迎来“鸡鸭同笼”的局面,在同一片水域“内卷”起来,对阵双方是“野鸭天团”与白骨顶鸡种群。“这个季节的白骨顶鸡急着‘抱窝’,四处寻找自己的领地,几乎每天都得干几仗,不是对内就是对外。”近日,“哈报手机记者”杜丽娟在大剧院湿地拍到一组白骨顶鸡“内讧”的画面,她说,这种水鸟最霸道,今年数量又特别多,数十只扎堆抢地盘,有时江鸥落到它们领地的外围,都会追过去撵走“外敌”。

湿地水域内数量占据优势的野鸭子也不好惹,但比起白骨顶鸡,它们脾气并没那么暴。因为大剧院湿地面积大,这些野鸭子有许多都是从何家沟、马家沟“搬家”过来的,随遇而安,总能找到个落脚的地儿。但遇上野蛮入侵的白骨顶鸡,鸭鸭们就很团结,群起而攻之,保卫属于自己的地盘。

“五一”临近,将有大批的江鸥回到冰城,松花江及沿线将呈现鸥群翔飞盛景。大剧院湿地也是江鸥青睐的觅食和游玩处,届时,水面游弋、空中飞翔、林间歌唱的各种鸟儿,将把这里变成小岛的“欢乐场”。

B

观察发现50余种鸟 比5年前增加30%以上

东北林业大学野生动物与自然保护地学院师生、哈尔滨野生动物保护协会志愿者调查发现,哈尔滨大剧院湿地区域有各类鸟50余种,相比较5年前,数量增幅约30%以上,它们有的选择在这里栖息繁衍,有的经停补给,鸟的数量和种类都在呈现逐年增加的态势。

鸡、鸭、鸥、鹭,啥都有。白骨顶鸡、黑水鸡、环颈雉(野鸡),尤其是环颈雉,一年四季都能在大剧院湿地拍到。绿头鸭、赤膀鸭、斑嘴鸭、赤麻鸭……不同种类混迹在鸭群中,傻傻分不清。红嘴鸥、须浮鸥、普通燕鸥、白翅浮鸥,还有池鹭、夜鹭、苍鹭、草鹭……

除了占据主导地位的水鸟之外,大剧院湿地还栖息着很多林鸟,如4、5月份,比较常见的红肋蓝尾鸫、白鹡鸰、斑鸠、金翅雀、灰头鸦、大斑啄木鸟、煤山雀等。猛禽也不少,一般出现在冬季,长耳鸮、毛脚鸮、红隼,都是国家二级保护动物。

等到了夏天,大剧院湿地更有“好戏”要你看——“水鸟戏荷花”,水鸟或凌波微步,或追逐撒欢,与竞相绽放的荷花构成一幅盛夏的美丽画卷。

C

水丰鱼多干扰少 好生态引鸟“安家落户”

不同于城区公园内的小鸟种类单一,哈尔滨大剧院湿地一年四季不同种类的鸟儿常有常新,从不寂寞。

据东北林业大学鸟类研究专家许青教授介绍,目前哈尔滨地区有230余种野生鸟类,是东北亚候鸟重要的迁徙繁殖地、停歇地。哈尔滨大剧院湿地紧邻松花江水系和太阳岛湿地,地理位置优越,随着松花江水质进一步改善,这里水草植物丰茂、鱼虾资源丰富,水不太深且水流速慢,很适合水鸟栖息。水鸟一般会选择栖息在浮漂和水生植物茂盛的环境,大剧院湿地内芦苇多、荷花连成片,可为水鸟隐蔽和筑巢提供天然屏障。尤其是在秋季,水丰鱼肥芦苇高,吸引大量迁徙过境的鸟类在此休整。

大剧院湿地周边绿化好,各类树种密集环绕,也为林鸟提供了舒适的环境。这些鸟在不同季节出现,有的来了就在此“安家落户”。同时这里的人为干扰少,人们爱鸟护鸟意识不断增强,哈尔滨野保志愿者连续多年坚持常态化的候鸟巡护与护飞行动,守护松花江沿江湿地鸟类。

目前,哈尔滨已开始进入一年当中的“最佳观鸟期”,去大剧院观赏鸟儿可选择在栈道上远观,切不可靠近去惊扰它们。

给孩子爱和温暖的“园长妈妈”

——记哈尔滨市幼儿师范附属幼儿园园长程云

□本报记者 王越

“园长妈妈、园长妈妈……”每天清晨,在哈尔滨市幼儿师范附属幼儿园门前,每当孩子们甜甜地喊着“园长妈妈”时,程云都会蹲下身来,摸摸孩子们的小脸,回上一句“宝贝真乖”。

坚持“有温度的教育”办园特色,时刻让孩子们感受到妈妈般的温暖和爱,是程云幼教生涯中始终秉持的宗旨。37年来,她用炽热的心温暖孩子们的心灵,用无私的爱耕耘孩子的梦想,用心血浇灌,让孩子们沐浴阳光、茁壮成长。

执着坚守

37年爱和温度从未缺席

1986年,程云从哈尔滨市幼儿师范学校毕业,来到哈尔滨市幼儿师范附属幼儿园工作,18岁的她开始了幼教生涯。寒来暑往,从教师到园长,这一干就是37年。一届又一届孩子们入园、毕业、长大,白发悄悄爬上鬓边,可始终不变的是程云对幼教事业的热爱。

“能坚守这么多年,我觉得是因为爱与责任。37年来,每天在幼儿园面对孩子们纯真的笑脸,感觉自己的付出特别值得。”无论春夏秋冬,程云每天坚持第一个来到幼儿园,站在门口迎接孩子们。遇到那些想家、找妈妈的孩子,她抱起孩子轻柔安抚;看到那些活泼开朗的孩子,她



绽开笑容点赞互动……就像妈妈一样,不厌其烦地关爱与呵护着每一个幼小心灵。

“这是我的电话,家长们有事可以随时沟通。”每年9月开学时,程云都会将自己的电话在新生家长会上公布,只要家长有需要,都会尽全力去帮助解决。“程园长

总是想得很周到,冬天天冷路滑,接送孩子不及时,她主动为我们工作繁忙的家长提供免费提供‘早晚延时服务’,解决了我们家长的大难题。”幼儿园每一个小小的细节和举措,都充满温度,暖了家长们的心。

不仅要在生活上照顾好孩子,更要让孩子们增长见识、开阔眼界,程云带领教师们一直在创新尝试多元化教学。

让孩子们在足球场上锻炼体能;在武术课里感受中国传统文化的伟大力量;在舞蹈课上享受艺术的滋养;在“橘子不着色”馆室里大胆创造;在“第一块蛋糕”馆室里感受人间烟火;在绘本馆里徜徉在知识的海洋……丰富多彩的多元化课程,让欢笑声充满课堂、操场。

倾心付出

以温暖之心办有爱的幼儿教育

程云不但为孩子们付出爱和温暖,也把幼儿园打造成一个温暖的大家庭。她常对教职工们说:“你们不仅是幼儿园的教职工,更是我的家人”。2020年疫情期间,程云一人主动承担起全校教职工轮流值班任务,连续40多天坚守在工作岗位上。2021年,一些外地教师不能回家过年,程

云组织了“有温度的异乡年”活动,和大家一起过年,让每一位教师体验到年的味道和家的温暖。

程云所在的哈尔滨市幼儿师范附属幼儿园的对口帮扶地是巴彦县黑山镇,她带领幼儿园先后捐助扶贫物资60余万元。看到贫困家庭的孩子没钱买校服,程云毫不犹豫地捐出一个月工资,为贫困生购买了32套校服。

绵软舒适的沙池、趣味多多的泥池、充满神秘和野趣的空中树屋、清澈见底的井泉、好玩刺激的空中滑索、碧草如茵的连绵草坡……在哈尔滨市幼儿师范附属幼儿园里,处处都是程云带领教师们为孩子精心打造的快乐基地。

“我希望来这里的每一个孩子都能在爱与阳光的滋养下,享受成长的快乐。”看着操场上快乐玩耍的孩子们,程云眼中满是温柔:“我要继续用温暖之心做好有爱的幼儿教育,在幼教之潮中踏出更精彩的回响。”

冰城好人
向善之光
敬业奉献